

# 半淞园路街道立足实际开展“四史”学习教育 以史为鉴 汲取前行力量

从历史中汲取智慧和力量,是我们党的优良传统。在中国共产党即将迎来建党百年之际,上海市委作出在全体党员干部中开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史(以下简称“四史”)学习教育的部署具有特别重要的现实意义。为更好贯彻习近平总书记关于“四史”教育的重要讲话精神,落实市委、区委具体部署要求,半淞园路街道充分发挥社区资源,通过开展广泛动员、实地参观、线上线下交流等形式,将“四史”学习教育融入日常、抓在经常。

## 制定实施方案 全面广泛组织宣传动员

半淞园路街道党工委第一时间成立“四史”学习教育领导小组,制定《街道“四史”学习教育实施方案》,明确了开展“四史”学习教育的总体要求、目标任务、主要举措和组织领导,提出严格按照要求精心组织学习教育,推进“线上”学习,精准施策分类实施,探索新型教育培训模式,加强学习教育宣传,激发广大党员的精气神。

为帮助各基层党组织(总支)更好把握“四史”学习教育的任务要求,街道通过微信公众号、社区晨报等媒体平台,推送“四史”学习教育内容,把学习教育深入到居民区、“两新”组织、党群服务阵地,确保学习教育全领域全覆盖。此外,还为区域内基层党组织配送“四史”学习教育推荐书籍,指导各基层党组织通过支部集体学、党员自主学,引导全体党员知史爱党、知史爱国,提高党性修养,使“四史”学习教育入脑入心,提高社区开展“四史”学习教育的吸引力和感召力。

【“四史”学习教育】什么是“四史”?为什么要学“四史”?上海市委党校教授讲解→

半淞园路街道 5月15日

关注公众号,弘扬正能量



习近平总书记指出,只有坚持思想建党、理论强党,不忘初心才能更加自觉,担当使命才能更加坚定,要把学习贯彻党的创新理论作为思想武装的重中之重,并同学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史(下称“四史”)结合起来。“四史”内容各有侧重,但整体讲的都是中国共产党为人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界谋大同的实践史,中国共产党的领导是“四史”的主线。

## 注重成果转化 以史育人助推社区发展

街道通过丰富活动载体,创新活动形式,将“四史”学习教育与推动社区各项事业高质量发展结合起来。以解决实际问题为导向,以基层党组织开展“四史”主题党日为有效抓手,以提升社区治理能力、加强民生保障为主要目标,找准结合点、发力点,引导党员、干部在推进城区精细化管理、加强生态环境治理和深化社会治理创新等工作中出实招下实功求实效,坚持不懈为人民群众办实事做好事解难事,把“四史”学习教育的成效转化为推动社区高质量发展的实效。

充分发挥“线上”平台作用,利用“学习强国APP”“上海干部在线学习城”“党员远教”等线上学习平台,组织开展党课学习、专题讨论等线上活动。同时,组织党员、干部参加现场教学等线下主题党日活动,通过线下和线上交流互动的方式,激励党员、干部进一步



提升干事创业的精气神,广泛动员居民群众参与到“四史”学习教育的热潮中来。

## 重温红色记忆 形式多样开展主题党日

为进一步推动“四史”学习教育取得实效,街道上下组织开展“重温红色记忆”的主题党日活动。

党工委中心组先后前往渔阳里、上海市档案馆等地参观,忆峥嵘岁月,观改革新颜,实实在在上了一堂现场思政课;居民区党总支组织党员参观《信仰的力量》图片展,了解以《共产党宣言》为代表的马克思主义经典著作在中国的传播历程;党群服务中心党支部前往刘长胜故居参观学习,通过情景党课的形式,了解上海工人运动和地下党



的杰出领导人刘长胜的故事;“两新”党支部则前往奉贤区博物馆参观“追梦前行,共和国现代化之路”展览,重温共和国建国以来的现代化历程和光辉历史。

参观期间,党员们结合参观内容就收获感悟以及“四史”学习心得进行了深入交流,纷纷表示,要把“四史”学习教育与本职工作紧密结合起来,融入日常、融入经常,从历史中汲取精神力量和智慧,将学习成果转化为工作动力,推动主责主业再上新台阶。



## 首创学习品牌 沉浸体验历史文化遗迹



街道辖区内拥有丰富的红色教育资源和深厚的历史积淀,为助力打造“黄浦首发首创”学习教育品牌,街道组织党员们开展“寻访红色遗迹 讲述历史故事”——探寻淞园四史学习教育线路系列活动。

作为探寻活动的第一站,党员代表们来到了上海市爱国主义教育基地——三山会馆。通过现场教学与党课宣讲相结合的沉浸式学习体验方式,了解党的光荣传统、宝贵经验和伟大成就。

上海收藏协会创始会长吴少华以“半淞园海派文化的历史渊源”为题进行授课,从追溯上海的历史起源继而讨论上海文化象征,半淞园区域为海派文化的形成提供了不可多得的社会、经济、人文基础。深入浅出的讲课让党员同志们受益匪浅。党员们表示接受到了一场思想洗礼,更加深刻认识了自己的党员身份,在今后的工作生活中会“守初心、担使命、找差距、抓落实”,时刻发挥党员先锋模范作用。

## 以时间轴线讲述淞园故事 以工作成效献礼建党百年

结合建党99周年,街道开展了“半淞园‘四史’故事汇”活动。现场,辖区党建联建单位代表围绕“过去—现在—未来”三个篇章,以歌曲、快板、小品、演讲等多种表演形式,演绎党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史的发展历程。

从三山会馆到公益新天地,从区域建设到强国梦,从抗击时下疫情到展望未来城市建设,以生动形象的图文演说,讲述那些不为人知的历史故事,以激动人心的旋律乐章歌颂新时代新青年的奋斗历程,以不断完善的智能科技展示党员群众建设未来城市的雄心壮志,使“故事汇”成为党建工作和践行社会主义核心价值观的有力阵地。用近在身边的红色文化资源来讲身边的案例与故事,做到用“身边的景”绘“身边的情”,以“身边的情”讲“身边的事”,让“身边的事”感召“身边的人”,进而教育激励广大党员干部勇立潮头、奋力拼搏,不断掀起“四史”学习教育的高潮和热潮。



知史爱党、知史爱国、知史明责,只有加强“四史”学习,才能形成正确的历史思维,才能进一步增强工作的科学性、预见性、主动性和创造性。走好新时代的长征路,必须回望来时路,看清脚下的路,坚定前行的路,从“四史”中汲取力量、智慧和信念。下一步,半淞园路街道将进一步创新“四史”学习教育的方式方法,不断探索具有“淞园”特色的“四史”学习教育新路径,切实让“四史”学习教育往深里走、往心里走、往实里走。